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1. KOKYBINES ANALIZES TIKSLAS IR UZDAVINIAI

2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty kokybinés analizés tikslas yra aptarti egzaming
laikiusiy kandidaty chemijos Zinias ir gebéjimus, tikrinamus egzamino uzduotimi.
Atliekant kokybing egzamino rezultaty analiz¢ buvo keliami Sie uzdaviniai:

apzvelgti egzamino rezultatus ir aptarti, kaip mokiniai geba pasinaudoti savo turimomis chemijos
ziniomis bei pritaikyti jas spregsdami cheminio pobiidzio problemas;

pateikti atskiry uzduoties klausimy detalia analizg, akcentuojant dazniausiai pasitaikancias klaidas ir
netikslumus, klaidingy atsakymu priezastis;

atkreipti mokiniy ir chemijos mokytoju démesi | problemiskiausius chemijos dalyko turinio ir
metodikos aspektus, kurie iSry$kéjo analizuojant 2005 m. egzamino rezultatus;

sustiprinti chemijos valstybinio brandos egzamino poveiki ugdymo procesui;

uztikrinti griztamaji ry$i tarp uzduociy rengéjy ir chemijos dalyko mokytoju bei mokiniy.

2. SALTINIAI

Atliekant kokybing chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty analiz¢ remtasi tokiais Saltiniais:

Lietuvos bendrojo lavinimo mokyklos bendrosios programos ir iSsilavinimo standartai XI-XII
klaséms. — Vilnius, 2002.

Brandos egzaminy programa. Chemija. — Vilnius, 2003, 2004 m.

2004 m. valstybiniy brandos egzaminy rezultatai. Kokybiné analizé. Chemija. — Nacionalinis
egzaminy centras, 2004.

2004 m. mokykliniy brandos egzaminy rezultatai. Kokybiné analizé. Chemija. — Nacionalinis
egzaminy centras, 2004.

Statistiné valstybiniy brandos egzaminy uzduociy analizé. Chemija. — Nacionalinis egzaminy centras,
2005.

Chemija. Valstybinio brandos egzamino uzduotis. — Nacionalinis egzaminy centras, 2005.

Chemija. Valstybinio brandos egzamino vertinimo instrukcija. — Nacionalinis egzaminy centras,
2005.

400 atsitiktinés atrankos principu atrinkty 2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino kandidaty
darbuy.

Egzamino darby vertintojy pastabos ir sitilymai.

3. EGZAMINO TURINYS

2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoties rengimo grupé parengé dvi egzamino uzduotis
ir vertinimo instrukcijas — pagrindinei ir pakartotinei sesijai. UZduotys buvo rengiamos remiantis chemijos
brandos egzamino programos reikalavimais ir atitiko programoje pateikta egzamino matrica. Egzamino
matricos paskirtis — uztikrinti, kad egzamino uzduoties tasky proporcijos pagal atskiras temas atitikty atskiry
temy apimti.Taip pat egzamino matrica reglamentuoja, kiek taSky mokinys gali gauti uz zinias ir supratima ir
kiek tasky — uz gebéjima spresti problemas. Zemiau pateikiame uZpildyta 2005 m. chemijos valstybinio
brandos egzamino pagrindinés sesijos uzduoties matrica (1 lentelé).
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1 lentelé. 2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoties matrica.

I dalis 11 dalis Tasky uz
Klausimai Taskai (Klausimai) ZSir PS
Tema Ziniy ir _ Problemy Ziniy ir Problemy sprendimo | TaSkai klausimus
supratimo (ZS)| sprendimo supratimo (PS) santykis
(PS) (ZS) (ZS:PS)
Cheminis 1,6 2,14 2 taskai 3 taskai | 20 5:15
eksperimentas. (3.6 klausimas) (3.1 klausimas)
Bendrieji 1 taskas 1 taskas
cheminiai (5.4 klausimas) (3.5 klausimas)
skai¢iavimai. 4 taskai
(5.5 klausimas)
5 taskai
(8.6 klausimas)
Atomo sandara. 5 1 taskas 1 taskas | 10 4:6
Periodinis désnis, (2.1 klausimas) (2.4 klausimas)
periodiné cheminiy 1 taskas 1 taskas
elementy lentelé. (2.2 klausimas) (2.5 klausimas)
Cheminis rysys 1 taskas 2 taskai
(2.3 klausimas) (6.2 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(6.2 klausimas) (9.3 klausimas)
Neorganiniy 4,7,8 3 1 taskas 1 taSkas | 21 147
medziagy sudétis ir (1.1 klausimas) (1.3 klausimas)
savybés, gavimas 3 taskai 1 taSkas
ir panaudojimas (1.2 klausimas) (3.3 klausimas)
2 taSkai 3 taskai
(1.4 klausimas) (8.3 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(3.4 klausimas) (8.5 klausimas)
2 taskai
(5.4 klausimas)
2 taskai
(8.1 klausimas)
Organiniy junginiy | 9, 11, 12, 10, 13, 17, 1 taskas 1 taskas | 30 16:14
sandara ir savybés, | 15, 16, 19, 18,20 (6.1 klausimas) (4.1 klausimas)
gavimas ir 21,22,23 1 taskas 1 taskas
panaudojimas. (6.4 klausimas) (4.2 klausimas)
1 taskas 2 taSkai
(6.6 klausimas) (4.3 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(7.1 klausimas) (6.3 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(7.2 klausimas) (7.4 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(7.3 klausimas) (7.5 klausimas)
1 taskas 2 taskai
(9.1 klausimas) (9.2 klausimas)
Cheminés 25,27, 28, 24,26 1 taskas 1 taskas | 15 9:6
reakcijos. Chemingé | 29 (5.1 klausimas) (3.2 klausimas)
pusiausvyra. 1 taskas 2 taskai
Tirpalai (5.2 klausimas) (3.5 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(5.3 klausimas) (8.4 klausimas)
2 taskai
(8.2 klausimas)
Chemija ir aplinka | 30 1 taskas 1 taskas | 4 2:2
(6.5 klausimas) (7.6 klausimas)
1 taskas
(9.4 klausimas)
I§ viso uzduotyje | 19 11 31 39 100 50:50
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4. MOKINIU ZINIU IR GEBEJIMU ANALIZE

4.1. Tema ,,Cheminis eksperimentas. Bendrieji cheminiai skai¢iavimai“

Mokiniy zinioms ir gebéjimams Sia tema tikrinti pagal egzamino programoje pateikta matrica skiriama 20
tasky. 2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduotyje $io tipo klausimams buvo skirta 20 tasky. Siai
temai skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba pateikti 2 lentelgje.

2 lentelé. Temos ,,Cheminis eksperimentas. Bendrieji cheminiai skai¢iavimai‘
zinioms ir gebéjimams tikrinti skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba

Klausimo sunkumas Klausimo skiriamoji geba

labai lengvas | lengvas | optimalaus | sunkus | labaisunkus |bloga Patenki- gera labai gera
UZduoties |(daugiau kaip|(nuo 80 iki| sunkumo |(nuo 40 iki|(maZiau kaip |(maZiau nama (nuo 40 | (daugiau
klausimas 80 proc. 60 proc. | (nuo 60iki | 20 proc. 20 proc. |kaip 20 | (nuo 20 iki | iki 60 kaip 60

sunkumo) | sunkumo) | 40 proc.) |[sunkumo)| sunkumo) |proc.) 40 proc.) proc.) proc.)
1
6
14
3.1
3.6
54
3.5
5.5
8.6
2
IS viso 2 2 2 4 0 1 4 1 4

Kaip matyti 2 lenteléje, pagal sunkuma Sios temos klausimai pasiskirsté mazdaug vienodai. Optimaliy,
lengvy ir labai lengvy klausimy buvo po du, tik sunkiy klausimy buvo keturi ir visai nebuvo labai sunkiy
klausimy. Net keturi klausimai buvo labai geros skiriamosios gebos ir tik vieno klausimo skiriamoji geba buvo
bloga.

I§ sunkiy klausimy iSsiskiria 2 klausimas, kurio skiriamoji geba buvo bloga. Siuo klausimu noréta
patikrinti mokiniy praktinius gebéjimus atpazinti jonus. Egzamino programoje nurodyta, jog mokiniai turi
mokeéti praktiskai atpaZinti programoje i§vardytus katijonus ir anijonus, tarp ju NH,", SO, ir CO;* jonus.
Klausimas buvo netradicinis tuo, jog mokiniams reikéjo pasirinkti ne viena reagenta, o reagenty pora, kuri
padéty atpazinti trijuose mégintuvéliuose esanéius tirpalus be uzrady, zinant, kad juose yra NH;", SO,” ir CO5™
jonai. Net 39,25 proc. mokiniy pasirinko HCI ir Ba(NOs), reagenty pora, neatkreipdami démesio i tai, kad
tirpaluose yra du junginiai, turintys sulfato jonu. Kadangi vienas i§ sulfaty buvo amonio sulfatas, todél reikéjo
pasirinkti reagenty pora, skirta karbonato ir amonio jonams atpazinti, t.y. reikéjo pasirinkti HCl ir NaOH
reagenty pora. Sis klausimas tikrino, kaip mokiniai suprato praktinio darbo planavima, atlikima, rezultaty
vertinima ir apibendrinima. Bloga skiriamoji geba rodo, kad Sis klausimas mokiniams buvo per sunkus, ji
blogai sprendé¢ ir stipresnieji kandidatai. Remdamiesi $iais rezultatais rekomenduotume mokytojams praktikos
darby uzduotis pateikti taip, kad mokiniai privaléty sudaryti eksperimento plana, ji ivykdyti praktiskai ir
padaryti i§vada, ar jo pasirinkti reagentai padéjo atpazinti duotasias medziagas.

Praktiniai gebéjimai ugdomi ir tikrinami mokykloje atliekant laboratorinius ir praktikos darbus. Egzamino
metu praktiniai gebéjimai tiesiogiai netikrinami, taciau uzduotyje visada yra klausimuy, i kuriuos atsakydamas
mokinys turi panaudoti mokykloje igytus praktinius gebé&jimus. 2005 mety uzduoties I dalyje, be jau minéto
2 klausimo, mokiniams buvo pateikti dar trys klausimai (1, 6 ir 5.4), kurie tikrino, ar mokykloje buvo ugdomi
praktiniai gebéjimai ir kaip sékmingai praktikos darby metu jgytus gebéjimus mokiniai pritaiko egzamino metu.
1 ir 6 klausimai buvo labai lengvi, taciau juy skiriamoji geba buvo patenkinama. Egzamino rezultatai leidzia
daryti iSvada, kad cheminius indus ir ju pavadinimus dauguma mokiniy Zino gerai, taip pat yra atlike arba mate¢
demonstruojant deguonies gavima laboratorijoje. Ta¢iau | Siuos labai lengvus klausimus teisingai atsakyti
nesugebéjo 15—17 proc. egzaming laikiusiy kandidaty.

5.4 klausimas pasizyméjo optimaliu sunkumu ir labai gera skiriamaja geba. Nors egzaminy programos
reikalavimuose yra nurodyta, jog mokiniai turi gebéti atpazinti krakmola su jodo pagalba ir nurodyti Sios
reakcijos poZymius, atsakymuose pateikta spalvy ivairové nuo rudos, geltonos iki zalios stebino daugeli
egzamino darby vertintojy ir liudijo apie tai, kad gana daug mokiniy nebuvo atlike Sios atpazinimo reakcijos
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pamoky metu ir spalva bandé spéti. Vertinimo instrukcijoje buvo nurodyta, kad vienu tasku vertinamos mélyna
arba violetiné spalvos.

Egzaminy programa reikalauja, kad valstybini egzamina laikantys kandidatai gebéty vaizdziai pateikti
apibendrinta platesnio pobiidZio informacija grafiku. Siy mety egzamino II dalies 3.1 klausime buvo prasoma
nubraizyti grafika, rodanti gipso tirpumo priklausomybg¢ nuo temperatiiros pagal pateiktus duomenis. Grafiko
braizymas yra tradicinis klausimas, kuris chemijos brandos egzamino uzduotyje btina beveik kasmet. Pastaryjy
mety egzaminy rezultatai rodo, kad didesnioji dalis mokiniy grafikus braiZzo neblogai: teisingai pasirenka asis,
jas ivardija, nurodo matavimo vienetus, tinkamai pasirenka masteli, pazymi taskus ir nubraizo kreive.
2005 mety uzduotyje pateikti duomenys grafikui braizyti buvo ypatingi tuo, kad gipso tirpumas mazai priklauso
nuo temperatiiros. Todél braizant grafika buvo labai svarbu tinkamai pasirinkti koordinaciy pradzia ir mastelj.
Pateikiame gerai atlikto darbo pavyzdi.
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1 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Buvo galimas ir kitoks sprendimas: kai koordinaCiy pradzia nesutampa su nuline padala, tokiu atveju
grafike Zymimas trukis. Sitokj braizymo biida pasirinko 2 pav. pateikto darbo autorius, taip pat gaves
maksimaly jvertinima.
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2 pav. Mokinio darbo pavyzdys
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Dalis mokiniy daré tradicines klaidas: funkcija ir argumenta sukeité vietomis (3 pav.), neivardijo asiy arba
nenurodé matavimo vienety, netinkamai pasirinko mastelj (4 pav.).
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3 pav. Mokinio darbo pavyzdys 4 p av. Mokinio darbo pavyzdys

Gana daznai mokiniai pazymétus taskus jungé su liniuotés pagalba ir gaudavo lauzyta kreive:
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5 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Braizant kreive, liniuoté nenaudotina. Pazyméti taskai jungiami ranka (geriausiai pie§tuku) ir bréZiama
lenkta iStisiné linija taip, kad biity kuo maZziau nutolusi nuo pazyméty tasky. Taciau bréziant kreive kai kurie
taskai gali likti Salia kreivés, nes visi eksperimento metu gauti duomenys neiSvengiamai turi paklaida.

Vertinant mokiniy darbus buvo pastebéta, kad dalis mokiniy grafikus braizo tuSinukais, todél padare
klaidy, brauko, taskus pazymi labai placiai, tuo pazeisdami masteli. Primename mokiniams, kad grafikus,
lenteles, diagramas jie gali braizyti naudodamiesi pieStuku, liniuote, trintuku. Rekomenduojame grafiky
braizyma ir mokiniy daromas tipiskas klaidas aptarti metodikos grupiy posédziuose, dalyvaujant matematikos,
fizikos, chemijos ir biologijos mokytojams, bei suvienodinti grafiky braizymo reikalavimus.

Temos dalis ,,Bendrieji cheminiai skai¢iavimai® dazniausiai skirta uzdaviniy sprendimui. Nemazai daliai
mokiniy uzdaviniy sprendimas visada sudaro sunkumy. Tq patvirtino ir 2005 mety uzduotis.

Uzdaviniy sprendimo klausimai gali biiti priskirti tiek zinioms ir supratimui, tiek ir problemy sprendimui,
atsizvelgiant | konkrety uzdavini.

3.6 klausime buvo pateiktas tradicinis uzdavinys, kuriuo noréta patikrinti, kaip mokiniai geba sudaryti
junginio empiring formule. 2004 mety egzamino uzduotyje buvo pateiktas panasus uzdavinys, praSantis
sudaryti rudziy empiring formulg. Kaip rodo statistika, tieck 2004 m., tiek 2005 m. §io tipo uzdaviniy sunkumas
buvo optimalus, o skiriamoji geba gera ir labai gera. Paanalizuokime, kokias klaidas dazniausiai daré mokiniai
spresdami 3.6 uzdavini. Dalis mokiniu teisingai surad¢ molinj santykj, nesugeba jo pritaikyti formulei sudaryti:
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3.6. Medicininis gipsas gaminamas gamtoje esantj gipsa iSkaitinant 130 °C
temperatiiroje. Medicininio gipso cheminé sudétis uZraSoma taip:
xCaSO4yH,0. Pagal analizés duomenis jame rasta 6,2 proc. vandens.
Sudarykite empiring medicininio gipso. formule. UzraSykite nuoseklius

skaiCiavimus.

M(xw\( . \a“}‘O) = (361*‘{21‘

6Lttty - 4007 o
l\?l{ = 6,3\0/0
84,0 * /M.bat = £y
83 Ny = %3?\ %

L«
(0.50y - 14,0

(2 taskai) |/ 1

6 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Sio darbo autorius, pasinaudojes nustatyta priklausomybe x = 2y, turéjo apskaiiuoti koeficientus medici-
ninio gipso formuléje:

kai x =1, tai y = x/2 = 0,5 ir uzrasyti formulg CaSO,0,5H,0,
arba,

kai x =2, tai y = x/2 = 1 ir uzrasyti formulg 2CaSO4H,O0.

Gana dazna mokiniy klaida buvo ta, kad mokiniai, norédami apskaiciuoti moliy kieki, salygoje pateiktus
procentus tiesiog dalijo i$ molinés masés. Tai tipiSkas neteisingo matavimo vienety vartojimo pavyzdys.

6.2 70— Ha% ™M (“k\"‘)'z ‘?3 [ <€
\
33 /-~ K so, M( & $0,) = 13 Gglut
Ga s, - Ho _?3 87-: 6,27~ _
I WA TN | 3 /~s€

:"_o"‘3 . O|3 =
=2, 1 -3 =
6,3 3 =
=¥ . 3

bre. 3 @O, 3HLO

(2 taskai) | O g

7 p av. Mokinio darbo pavyzdys

Manome, kad daliai mokiniy atrodé labai nejprasta hidrato 2CaSO,H,0 formulé, nes mokykloje besi-
mokydami chemijos jie dazniausiai mato tokias hidraty formules, kuriose kristalizacinio vandens kiekis moliais
gerokai didesnis nei bevandenés druskos (pvz.: CuSO4*5H,0, FeSO4*7H,0).

3.5, 5.5 ir 8.6 klausimai buvo sudétingesni ir priklausé problemy sprendimo klausimams.

3.5 uzdavinys tikrino du aspektus:

- kaip mokiniai geba apskaiciuoti, kokia masé medziagos teoriskai iSsiskirs i§ tirpalo pakeitus tirpalo

temperatura;

- palyginti teoring i$siskyrusios medziagos mas¢ su praktiskai gauta ir apskaiciuoti iSeiga.

Panasiis geb¢jimai buvo tikrinami ir 2004 metais. Kaip rodo dvieju pastaryju mety egzaminy statistika ir
vertinimo patirtis, uzdaviniai, kuriuose reikia atlikti skaiiavimus vartojant tirpumo savoka, mokiniams yra
labai sunkis. Sis uzdavinys daugeliui pasirodé sunkus, o jo skiriamoji geba buvo labai gera. Pateikiame $io
uzdavinio labai nuoseklaus sprendimo pavyzdi.
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8 p av. Mokinio darbo pavyzdys

5.5 klausimas, kaip ir prie§ tai nagrinétas 3.5 klausimas, mokiniams buvo sunkus klausimas su labai gera
skiriamaja geba. Pateikiame gero, logiskai motyvuoto §io uzdavinio sprendimo pavyzdi.
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9 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Tipiskos ir daznai pasitaikancios klaidos, sprendziant 5.5 uzdavini, buvo tos, kad mokiniai taiké masés dali
tirpalo tiiriui ir naudojo tirpalo tankj skai¢iuodami grynos medziagos masg:

20wt — ?}o// x:%o“%l—:,/.e,rm (g Catly)

XL, — “L['W“o)a
b= F-U W (luly)s q026pw’ - 12, s = ./J/.?pr\lw .—n;lrf =
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Ll G, = QOFPTwst —00fuwd= §0¢Sust
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10 paveiksle pateiktas pavyzdys taip pat iliustruoja, kad, nors kandidatas daré¢ klaidy ir pilnai uzdavinio
neiSsprendé, kandidato teisingai atlikti skaiciavimo veiksmai buvo ivertinti atitinkamu tasky skai¢iumi.
Antroji dazna klaida — neteisingas tirpalo masés po elektrolizés radimas. Kai kurie mokiniai tirpalo mase

po elektrolizés tapatina su pradine tirpalo mase:
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11 p av. Mokinio darbo pavyzdys

12 paveiksle pateikto atsakymo autorius, ieSkodamas tirpalo masés po elektrolizés, atémé ant katodo
nusédusio vario masg. bet nepastebéjo, kad prie anodo iSsiskyres chloras taip pat mazina tirpalo masg. Jis
padaré dar vieng klaida: i§ CuCl, masés (12,825 g) atémé iSsiskyrusio vario Cu masg (3,2 g). Todél jo

atsakymas buvo jvertintas tik 2 taskais.
1) m(Cacl)= V-g = 290ut- 40U glen®= 256,54

H mlqeac): mig) v, Shoe - 26

m (qr-Gulky po reatieips)- 12,2264 - 3,24 = 91625

B m (h‘q,ro reakiedn )= 26,6~ 329 = 2633
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=30k Mtwgm 88X L,

(4 taskai) | & g,/

12 pav. Mokinio darbo pavyzdys

8.6 klausimas buvo sunkus, jo skiriamoji geba patenkinama. Uzdaviniai, kuriuose yra duotas masés ar
tirio pokytis, mokiniams yra labai sunkiis. Siy uzdaviniy pavyzdziy beveik néra vadovéliuose. Taciau
sudétingesniy uzdaviniy egzamino uzduotyje turi buti, nes jie padeda iSsluoksniuoti geriausius mokinius.
Pateikiame teisinga Sio uzdavinio sprendimo pavyzdi, kurio autorius pateiké ne tik skaiciavimus, bet ir savo

atlikty veiksmy komentarus.
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13 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Galimas ir kitoks, labai lakoniskas §io uzdavinio sprendimo biidas.
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14 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Nors 14 paveiksle pateikto darbo autoriui biity galima priekaistauti uz netvarkinguma, taciau suklysti ir
pasitaisyti egzamino metu leidziama, svarbiausia, kad braukimai ir taisymai biity aiSkiis ir suprantami. Kadangi

sprendimas aiskus, $io darbo jvertinimas nebuvo sumazintas.
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Dalis mokiniy §i uzdavini sprendé, netaikydami Siam uzdaviniui dujy tiriy santykiy désnio ir dujy ttrius
verté | molius, tarpiniuose skai¢iavimuose juos suapvalindami.
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15 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Toks sprendimo biidas Siuo atveju nerekomenduotinas, nes suapvalinus molius gaunami netiksliis
galutiniai atsakymai, taciau Sio kandidato darbo ivertinimas nebuvo sumazintas. Be to, toks skai¢iavimo budas
reikalauja daug laiko.

Kita dazna mokiniy klaida buvo ta, kad jie nesuprato, jog misinyje po reakcijos buvo ne tik reakcijos metu
susidariusio amoniako, bet ir nesureagavusio vandenilio ir azoto. Manome, kad §io uzdavinio skiriamoji geba
buvo patenkinama todél, kad vertinimo instrukcijoje buvo nurodyta, jog viena taska galima skirti uz pradini
misini sudaran¢iy dujy tiirio apskaic¢iavima. Tai padaryti nebuvo sunku ir daliai silpnesniuy mokiniy.

4.2. Tema ,,Atomo sandara. Periodinis désnis, periodiné cheminiy elementy lentelé. Cheminis rySys*

Temai ,,Atomo sandara. Periodinis désnis, periodiné elementy lentelé. Cheminis rySys* egzamino
matricoje skirta 10 tasky, todél §i tema apima tik nedidele dali uzduoties klausimy. Ziniy, supratimo ir
problemy sprendimo gebéjimy i§ ios temos reikalaujama palyginti nedaug. Sios temos klausimy sunkumas ir
skiriamoji geba nurodyti 3 lenteléje.

Kaip matyti 3 lentel¢je, daugiausia Sios temos klausimy buvo optimalaus sunkumo, visai nebuvo labai
sunkiy ir labai lengvy klausimy, beveik visi klausimai pasizyméjo gera ir labai gera skiriamaja geba, tik vieno
klausimo skiriamoji geba buvo patenkinama. Sie statistiniai rezultatai rodo, kad laikancius egzamina kandidatus
gerai diferencijuoja ir paprasti, klasikines chemijos kurso Zinias tikrinantys klausimai.

Nors 5 klausimas buvo optimalaus sunkumo, jo skiriamoji geba buvo tik patenkinama. Sis klausimas buvo
sunkus net geriems mokiniams, nes dalis juy apsiriko skai¢iuodami elektronus oksonio jone: net 34,5 proc.
mokiniy pasirinko atsakyma D, kuris buvo orientuotas | galima mokiniy klaida — susumuoti tik dvieju
vandenilio atomy elektronai ir deguonies atomo valentiniai elektronai.
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3 lentelé. Temos,, Atomo sandara. Periodinis désnis, periodiné cheminiy elementy lentelé. Cheminis
rySys* Zinioms ir geb&jimams tikrinti skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba

Klausimo sunkumas Klausimo skiriamoji geba
labai lengvas | lengvas | optimalaus | sunkus | labai sunkus |bloga Patenki- gera labai gera
UZduoties |(daugiau kaip|(nuo 80 iki| sunkumo |(nuo 40 iki|(maZiau kaip |(maZiau nama (nuo 40 | (daugiau
klausimas 80 proc. 60 proc. | (nuo 60 iki | 20 proc. 20 proc. |kaip 20 | (nuo 20 iki | iki 60 kaip 60
sunkumo) | sunkumo) | 40 proc.) |sunkumo)| sunkumo) |proc.) 40 proc.) proc.) proc.)
2.1
23
24
5
2.2
6.2
2.5
9.3
IS viso 0 2 4 2 0 0 1 4 3

2.1 klausimas tikrino mokiniy zinias apie perioding elementy lentelg, kokia informacija ji gali suteikti apie
elementy atomus. | klausima, kokig informacija apie atomo sudéti suteikia A grupiy numeris, didesnioji dalis
mokiniy atsaké teisingai ir iSsamiai. Tac¢iau buvo ir tokiy mokiniy, kurie nurod¢, jog A grupiy numeriai nurodo
elementy atomy oksidacijos laipsni. Manome, kad taip raSydami mokiniai turéjo galvoje auks¢iausia elemento
oksidacijos laipsnj. Sis atsakymas néra visiskai teisingas, nes dalies elementy auks$&iausias oksidacijos laipsnis
ne visada sutampa su grupés numeriu: pvz., O, F, kai kuriy inertiniy dujy.

2.2 klausimu buvo praSoma | atitinkama periodinés elementy lentelés fragmento langeli iraSyti simboli
elemento, kuris junginiuose turi tik neigiama oksidacijos laipsni. Tipiska mokiniy klaida buvo ta, kad jie
dazniausiai nurodé deguonies elementa. Miisy nuomone, §i klaida atsirado todél, kad per visa mokyklini
chemijos kursa mokiniai nagrinéja daug deguonies junginiy, kuriuose deguonies oksidacijos laipsnis yra
neigiamas, ir tik 12 klasés kurse kaip iSimtis yra paminéta, jog OF, junginyje deguonies oksidacijos laipsnis yra
+2, nes deguonis yra susijunggs su paciu elektroneigiamiausiu elementu fluoru. Vertindami atsakymus i $i
klausima, vertintojai susidiiré su tokia problema: septintoje grupéje buvo pazyméti ne vienas, o keletas
elementu, taip pat ir atsakant i kitus klausimus daznai buvo nurodyta po keleta elementy vietoje vieno prasyto.

N | 4

Cs

16 p av. Mokinio darbo pavyzdys

Primename priimta vertinimo praktika — papildoma neteisinga informacija naikina Salia pateikta teisinga
informacija. Todél 16 pav. pateikto darbo autorius uz atsakyma i $i klausima gavo 0 tasky, nors tarp 4 iSvardytu
elementy buvo ir F. Sia proga norétume rekomenduoti egzaming laikantiems kandidatams atkreipti démesj i
prasomy atsakymuy skaiciy ir visais atvejais pateikti tiek atsakymy, kiek jy praSoma.

1 2.3 klausima, kaip vadinami B grupése esantys elementai, buvo pateikta paciy netikéCiausiy atsakymuy:
patogeniniai Zzemiy elementai, vitaminai ir pan. Po 1 taska uz atsakymus { §j klausima gavo tie mokiniai, kurie
nurodé: d elementai arba pereinamieji elementai, arba pereinamieji metalai.

2.4 klausimas, kaip ir buvo tikétasi, daliai mokiniy sukélé daug problemy. Mokiniai gana lengvai
apibiidina atomy spinduliy kitima A grupése, taCiau atomy spinduliy kitimo désningumus ir ju priezastis
perioduose supranta gana sunkiai.

Atsakant i 2.5 klausima reikéjo i pateikto lentelés fragmento atitinkama langeli irasyti metaliSkiausio
elemento simboli. Didesnioji dalis mokiniy nepastebéjo, kad Siame fragmente yra tik 6 periodai ir i Sestojo
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periodo I A grupés vieta jrasé Fr, kuris yra septintojo periodo elementas. Teisingas atsakymas buvo Cs, kuris
yra metaliSkiausias Sestojo periodo elementas.

| fr

17 p av. Mokinio darbo pavyzdys

Jau tapo beveik tradicija kiekvienoje chemijos valstybinio brandos egzamino uzduotyje pateikti klausima
apie vandenilini rys$i ir 2005 m.uzduotyje 6.2 klausimas tikrino, kaip mokiniai geba atpazinti ir pavaizduoti
vandenilinius rysius. Siy mety mokiniy atsakymai patvirtino, kad vandeniliniy rysiy vaizdavimas néra lengvas
klausimas kandidatams. 6.2 klausimas buvo optimalaus sunkumo ir turéjo labai gera skiriamaja geba. Dalis
mokiniy, vaizduodami Siuos rysius schema, neteisingai zyméjo vandenilinio rySio susidaryma tarp vandenilio
atomy, esanciy angliavandenilio radikale, ir deguonies atomo, esancio vandens molekuléje (18 ir 19 pav.).

(3 taskai)

Pa
o

]
H/

18 p av. Mokinio darbo pavyzdys

snelissBinia 'E,-',I&;‘;MP
Ly
C'H‘L-'ﬂﬁ;-{f‘, o 0H
i i l|' f
7 pu (g, - Oy

(3 taskai) /’ A

19 p av. Mokinio darbo pavyzdys

Jau ne viena karta egzaminy rezultaty kokybinése analizése buvo aiskinta, kad teisingai pavaizduoti rysius
galima tik raSant pilnas struktiirines formules, taciau dalies mokiniy §i informacija nepasiekia.

Mokytojai, nagrinédami jvairias chemijos kurso temas, daugiau démesio turéty skirti cheminiy rySiy tarp
HF, H,O, NHj, alkoholiy, karboksiriig§¢iy, aminy molekuliy, taip pat baltymo molekuléje nagrinéjimui ir
vaizdavimui.

Cheminiy rysiy ir medziagos savybiy sasajy problemai buvo skirtas ir 9.3 klausimas. Siuo klausimu buvo
tikrinama, ar mokiniai geba pagal cheminio rysio tipa nusakyti svarbiausias fizikines junginio savybes. Buvo
prasoma paaiskinti, kodél, sureagavus Zuvyje esantiems aminams su riugStimi, kepdami marinuota zuvi
nebejauciame specifinio Zuvies kvapo. Statistiniai rezultatai liudija, kad $is klausimas mokiniams buvo sunkus,
o jo skiriamoji geba gera. Dalis mokiniy kartojo klausime pateikta informacija.

12
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9.3. PaaiSkinkite, kodél sureagavus Zuvyje esantiems aminams su riigstimi,
kepant marinuota Zuvj nebejauciame specifinio Zuvies kvapo.

AN niane, el dodl Byt reheliohy arirug y b, R

...........................

(1 taskas) _Q Q

20 p av. Mokinio darbo pavyzdys.

Kaip rodo pateiktas pavyzdys, laikantieji egzamina turi labai atidziai skaityti klausimy formuluotes ir
stengtis atsakyti i§ esmés, trumpai ir tiksliai. Pateikiame labai gero atsakymo i §i klausima pavyzdi.

9.3. PaaiSkinkite, kodél sureagavus Zuvyje esantiems aminams su riig§timi,
kepant marinuota Zuvj nebejau¢iame specifinio Zuvies kvapo.

T n. . . - Y Q
T e aent e sumogasy s ST waly daenty

0. 3oy 5 sk “WM"‘W‘»&M&W«;W .................
(1 taskas) |/ 11_

21 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

4.3. Tema ,Neorganiniy medziagy sudétis ir savybés, gavimas ir panaudojimas*

Sios temos zinioms ir gebéjimams tikrinti pagal egzamino programoje pateikta matrica skiriama 20 tagkuy.
2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduotyje §io tipo klausimams buvo skirtas 21 taskas. Siai
temai skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba pateikti 4 lenteléje.

4 lentelé.Temos,Neorganiniy medzZiagy sudétis ir savybés, gavimas ir panaudojimas“ Zinioms ir
gebéjimams tikrinti skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba

Klausimo sunkumas Klausimo skiriamoji geba
labai lengvas | lengvas | optimalaus | sunkus | labaisunkus |bloga Patenki- gera labai gera
UZduoties (daugiau |(nuo 80 iki| sunkumo |(nuo 40 iki| (maZiau kaip |(maZiau nama (nuo 40 | (daugiau
klausimas kaip 60 proc. | (nuo 60iki | 20 proc. 20 proc. |kaip 20 | (nuo 20 iki | iki 60 kaip 60
80 proc. sunkumo) | 40 proc.) |sunkumo)| sunkumo) |proc.) 40 proc.) proc.) proc.)
sunkumo)

1.2
8
1.1
7
4
8.5
3.3
8.3
3
54
3.4

8.1
1.3
1.4

IS viso 3 3 5 3 0 2 3 6 3

Kaip matyti i§ 4 lentelés, Sios temos klausimai daugiausiai buvo optimalaus sunkumo, labai lengvy,
lengvy ir sunkiy klausimy buvo kiekvienos kategorijos po tris, visai nebuvo labai sunkiy klausimy. Dauguma
klausimy buvo geros skiriamosios gebos, po tris klausimus — patenkinamos ir labai geros skiriamosios gebos, o
dviejy klausimy skiriamoji geba buvo bloga.

1.1 ir 8 klausimai buvo lengviausi i§ visy 2005 m. uzduoties klausimy, i juos teisingai atsaké daugiau kaip
90 proc. kandidaty ir todél juy skiriamoji geba buvo bloga. 1.1 ir 1.2 klausimai buvo skirti Zinioms apie
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neorganiniy junginiy klases ir ju savybes patikrinti. Atsakant { 1.1 klausima uZzteko tiesiog atsiminti, kuris
oksidas yra bazinis ir ta, kaip jau minéta, Zinojo dauguma kandidaty. Glaudziai su 1.1 klausimu susietas 1.2
klausimas jau reikalavo i§ mokinio gebéjimo klasifikuoti oksidus pagal ju chemines savybes. Nors 1.2
klausimas taip pat buvo lengvas, bet jo skiriamoji geba , skirtingai nuo 1.1 klausimo, buvo gera. Tai dar karta
patvirtina teigini, kad palyginimo ir iSvady darymo reikalaujantys klausimai mokiniams yra Zymiai sunkesni.

Sunkiis mokiniams buvo 1.3, 1.4 ir 8.1 klausimai. 1.3 klausime buvo prasoma nurodyti virtuvéje esancia
medziaga, kuri galéty neutralizuoti puode susidariusi misini. DidZioji dalis kandidaty nesugebéjo pasinaudoti
informacija apie valiklio sudéti ir sitilé miSini neutralizuoti bazinés prigimties soda, nors reikéjo nurodyti
rigstinés prigimties buiting medziaga.

1.4 klausimo sunkumas 30,38 proc. Mokiniams visada sunkiis klausimai, kuriuose vienokia ar kitokia
forma tikrinamas amfoteriskumas. Sis klausimas sukélé daug diskusijy po egzamino mokiniy ir mokytojy tarpe:
visi svarsté, kuria reakcijos lygti reikéjo rasyti — ar tarp Al,O; ir NaOH, ar tarp Al ir NaOH. Vertinimo
instrukcijoje buvo nurodyta, jog dviem taSkais vertinama bet kuri i§ Siu dviejy teisingai uzrasyta ir iSlyginta
reakcijos lygtis, kadangi Siose salygose gali vykti abi reakcijos.

8.1 klausimas buvo sunkus klausimas, jo skiriamoji geba gera. Siuo klausimu noréta patikrinti mokiniy
zinias apie vandenilio gavimo Saltinius ir mokiniu gebé&jima spresti problema, pritaikant Zinias apie oro sudéti
netradicinéje situacijoje. Mokiniy atsakymuy analizé parodé, kad mokiniai blogai supranta terming“Zaliava®,
atsakinédami painioja zaliavas su reagentais, laboratorijoje naudojamus reagentus siiilo kaip zaliava pramoninei
amoniako sintezei:

Buvo klausiama zaliavos N»(d) gauti Mokiniy neteisingy atsakymuy pavyzdziai
Turéjo biiti atsakyta ,,oras* HNOj3, amoniakas, NH4NOj ir pan.

Buvo klausiama zaliavos H2(d) gauti
Turéjo biti atsakyta ,,gamtinés dujos arba Na, druskos riigstis, vanduo ir pan.
“metanas” arba ,,CH4*

Egzamino programos reikalavimuose yra nurodyta, jog spresdami problemas mokiniai turi gebéti atrinkti
ir kritidkai jvertinti pateikta informacija. 8.3 klausimas buvo skirtas $iems gebé¢jimams patikrinti. Sis klausimas
buvo optimalaus sunkumo, geros skiriamosios gebos. Mokiniy atsakymy analizé leidzia daryti i§vada, kad
mokiniams sunku susieti medZiagy virimo temperatiiras su ty medziagy agregatinémis blisenomis, ypa¢ tuomet,
kai medziagy virimo temperatiiros yra neigiamos. Pastaryju mety egzaminy rezultaty analizé rodo, kad
mokiniai labai sunkiai analizuoja technologines schemas, nors jose yra pakankamai informacijos, reikalingos
prasomoms iSvadoms padaryti.

8.5 klausimas tikrino, kaip mokiniai geba amoniako fizikines savybes pritaikyti nurodytai aplinkosauginei
problemai spresti. Drégnas marlinis tvarstis apsaugo kvépavimo takus nuo amoniako poveikio todél, kad
amoniakas labai gerai tirpsta vandenyje. Tik dalis amoniako molekuliy jonizuojasi. Kai kurie mokiniai,
atsakydami i §i klausima, svarbiausiu dalyku laiké amoniako jonizacijg ir rasé amoniako jonizacijos lygti, nors
to daryti nebuvo prasoma. Jei mokiniai teisingai uzras¢ amoniako jonizacijos lygti, jie gavo 1 taska, taciau jei
Salia teisingo atsakymo papildomai buvo paraSyta neteisinga jonizacijos lygtis, atsakymas buvo vertinamas 0
tasSky.

3.3 klausimu buvo tikrinama, kaip mokiniai geba prasmingai taikyti chemijos Zinias aiSkindami gamtos
reiSkinius. Buvo prasoma padaryti iSvada, kodél smegduobés susidarymo procesas trunka ilgai. Nors 3.1
klausime buvo pateikta informacija apie gipso tirpuma jvairiose temperatiirose ir Sie duomenys akivaizdziai
rodé, kad gipso tirpumas labai maZzas ir menkai tepriklauso nuo temperatiiros, mazdaug pusé¢ kandidaty
nesugebéjo susieti 3.1 klausimo su 3.3 klausimu ir padaryti iSvados, jog smegduobés susidaro létai dél labai
mazo gipso tirpumo, kuris menkai priklauso nuo temperattiros.

4.4. Tema ,,Organiniy medZziagy sudétis ir savybés, gavimas ir panaudojimas*

Siai temai 2005 m. uzduotyje, kaip ir numatyta egzamino matricoje, buvo skirta didziausia uzduoties tasky
dalis — 30 tasky. Todél Sios temos Zinias ir geb¢jimus tikrino net 28 klausimai. Siy klausimy sunkumas ir
skiriamoji geba pateikti 5 lenteléje.
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5 lentelé. Temos ,,Organiniy medziagy sudétis ir savybés, gavimas ir panaudojimas® Zinioms ir
gebéjimams tikrinti skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba

Klausimo sunkumas Klausimo skiriamoji geba
labai lengvas | lengvas | optimalaus | sunkus |labai sunkus bloga Patenki- gera labai gera
UZduoties |(daugiau kaip |(nuo 80 iki| sunkumo |(nuo 40 iki |(maZiau kaip| (maZiau nama |(nuo 40 iki| (daugiau
klausimas 80 proc. 60 proc. | (nuo 60 iki | 20 proc. 20 proc. kaip 20 |(nuo 20 iki| 60 proc.) kaip 60
sunkumo) | sunkumo)| 40 proc.) | sunkumo) | sunkumo) proc.) 40 proc.) proc.)

17
6.6
23

21

15

7.1
9.1
13

7.3
6.4
10
22

19

18

6.1
4.1
4.3
20
16
7.2
7.4
7.5
6.3
9.2
42
IS viso 3

10 7 6 2 2 5 12 9

Kaip matyti 5 lenteléje, tarp Siai temai skirty klausimy buvo ir labai lengvy (trys klausimai), ir labai sunkiy
(du klausimai), o daugiausia buvo lengvy (deSimt) ir optimalaus sunkumo (septyni) klausimu. Lenteléje
akivaizdziai matyti, kad beveik visi labai lengvi, lengvi ir optimalaus sunkumo klausimai pasizyméjo gera ir
labai gera skiriamaja geba ir tik trijy klausimy (9, 17 ir 6.6) klausimy skiriamoji geba buvo patenkinama. Tuo
tarpu sunkiy ir labai sunkiy klausimy skiriamoji geba buvo ivairi: 20 ir 9.2 — bloga, 16 ir 4.2 — patenkinama, 7.2
ir 7.4 — gera, 7.5 ir 6.3 — labai gera. Toliau aptarsime klausimus, kuriy skiriamoji geba buvo bloga arba
patenkinama.

20 klausimas buvo sunkus, jo skiriamoji geba buvo bloga. Siuo klausimu noréta patikrinti, kaip mokiniai
supranta geometrinés izomerijos reiskini. Netradicinis izomero su keturiais skirtingais pakaitais prie anglies
atomy, sujungty dvigubuoju rysiu, pateikimas daugeliui mokiniy sukeélé problemy. Mokytojai §i klausima
kritikavo. Daugelio ju nuomone, tokius izomerus mokiniams atpazinti per sunku. Tadiau egzamino programa
reikalauja gebéti paaiskinti geometrinés izomerijos reiskini alkenuose, pateikti cis-izomery ir trans-izomery
pavyzdziu. Bloga Sio klausimo skiriamaja geba lémé tai, kad net 56,2 proc. mokiniy pasirinko atsakyma A, t. y.
Sie kandidatai nepritaiké ziniy apie geometring izomerijq ir atsakyma rinkosi tik remdamiesi nurodyty junginiy
chemine sudétimi.

Bloga skiriamoji geba buvo ir paties sunkiausio 2005 m. uzduoties II dalies klausimo — 9.2. Jo sunkumas —
12,25 proc. Sis klausimas tikrino mokiniy gebéjima para$yti ir iSlyginti druskos susidarymo tarp
NH,—~(CH,);~NH, ir CH;COOH pertekliaus reakcijos lygti sutrumpintomis struktiirinémis formulémis. Sia lygti
mokiniams buvo sunku uzraSyti, nes mokykliniuose vadovéliuose reakcijy tarp aminy ir rigsciy pavyzdziai
pateikiami naudojantis neorganiniy ragsciy formulémis. Dalis mokiniy rasé¢ dipeptido susidarymo reakcijos
lygti.
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23 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Maksimaly tasky skai¢iy uz §i klausima gavo tik 10,5 proc. mokiniu.

Labai sunkus kandidatams buvo ir Sios temos 4.2 klausimas.Tai tipiSkas problemu sprendimo klausimas.
Tik 13,25 proc. mokiniy atkreipé démesi, kad H, gali prijungti benzeno ziedas ir du dvigubieji rySiai bei
pastebéjo, kad junginio kiekis yra 0,5 mol. Sio klausimo skiriamoji geba buvo patenkinama.

Dabar aptarsime kitus sunkius klausimus, kuriy skiriamoji geba buvo gera arba labai gera. Toks buvo
16 klausimas, kurio sunkumas — 26,25 proc. Siuo klausimu noréta patikrinti, ar mokiniai Zino, kokiy angliavan-
deniliy biina ir kokiy nebtina naftoje. Klausimas buvo netradicinis tiek turinio poziliriu, tiek atsakymy
pateikimo forma. Net 37,25 proc. mokiniy mané, kad naftoje néra benzeno. Statistika rodo, jog visi Sio
klausimo atsakymai buvo patraukliis kandidatams: atsakyma A rinkosi 11,25 proc., B — 25,25 proc., C — 26,25
proc., D — 37,25 proc. mokiniu.

Ankstesniy mety egzaminy uzduotyse nebuvo klausimy skirty benzeno molekulei ir joje esantiems
rySiams. Daugeliui mokiniy Sis klausimas buvo netikétas. 7.2 klausimo sunkumas buvo 36,5 proc. Tuo budu tik
kas trecias mokinys zinojo, jog benzeno molekulés m-rysiy sistemoje yra 6 elektronai. Labai dazni buvo tokie
mokiniy atsakymai: 12 elektronu, 36 elektronai arba 42 elektronai. Pirmuoju atveju mokiniai, uzras¢ benzeno
formule pagal Kekulg, suskaiciavo triju dvigubuyju rySiu elektronus, antruoju atveju — visy anglies atomy
elektronus, treciuoju atveju — susumavo visy anglies ir visy vandenilio atomy elektronus.

Kaip ir 7.2 klausimas, 7.4 klausimas buvo naujo tipo ir nelauktas mokiniams. Jis buvo sudétingas tuo, kad
pirma karta mokiniams reikéjo konjuguotoje sistemoje suskaiciuoti anglies ir vandenilio atomus. 7.5 klausimas
tikrino mokiniy gebéjima uzrasyti jiems nezinomy junginiy strukttring formulg pagal pateikta informacija apie
atomy skaiciy, ju valentinguma bei jungimosi tvarka. I §i klausima teisingai atsaké tik 35,5 proc. kandidaty.
Tarp Siy kandidaty buvo ir tokiy, kurie sukonstravo formulg, atitinkancia visus klausimo reikalavimus, taciau
uzras$é ne piridino formulg. Zinoma, ju iSradingumas buvo ivertintas 1 tasku. Labai gaila, kad dalis kandidaty,
neatidziai perskaite klausima ir uzrase teisinga sutrumpinta, o ne pilng struktiiring piridino formule, tasky
nepelné.

e i i
=N _H | et . cu i
C/ >, i |
] | o SN
< N/C;;# % \C;{:—C“/
askas, | 1 taskas,

I!/ (1 taskas) 411 B ( ) Q‘_(Q B

24 p av. Mokiniy darby pavyzdziai
6.3 klausime buvo pateiktas mokykloje nenagrinéto polimero PET molekulés fragmentas ir nurodyta, kad
§is polimeras susidaré polikondensacijos reakcijos metu. Mokiniams turéjo pakakti pateiktos informacijos, kad
galéty pritaikyti Zinias apie polimerus nenagrinétam PET polimerui. Tac¢iau nemazai daliai kandidaty tai sukélé
daug problemy. 6.3 klausimo atsakymuy pavyzdziai rodo, kad daugelis mokiniy nesusidorojo su §ia uzduotimi.
Visy 25 pav. pateikty atsakymy autoriai tasko uz atsakyma i §i klausima negavo.
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25 p av. Mokiniy darby pavyzdziai
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4.5. Tema ,,Cheminés reakcijos. Cheminé pusiausvyra. Tirpalai®

Temai ,,Cheminés reakcijos. Cheminé pusiausvyra. Tirpalai® 2005 m. uzduotyje buvo skirta 15
tasky, kaip ir numatyta egzamino matricoje. Siai temai skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba
pateikti 6 lenteléje.

6 lentelé. Temos ,,Cheminés reakcijos. Cheminé pusiausvyra. Tirpalai® Zinioms ir gebéjimams

tikrinti skirty klausimy sunkumas ir skiriamoji geba

Klausimo sunkumas Klausimo skiriamoji geba

labai lengvas | lengvas | optimalaus | sunkus |labaisunkus | bloga Patenki- gera labai gera
UZduoties |(daugiau kaip|(nuo 80 iki| sunkumo |(nuo 40 iki| (maZiau kaip | (maZiau nama |(nuo 40 iki| (daugiau
klausimas 80 proc. 60 proc. |(nuo 60 iki 40| 20 proc. 20 proc. kaip 20 | (nuo 20 iki | 60 proc.) | kaip 60
sunkumo) | sunkumo) proc.) sunkumo) | sunkumo) proc.) | 40 proc.) proc.)

3.2

24

27

5.3

29

8.4

8.2

28

25

5.1

5.2

3.5

26
IS viso 1 7 3 1 1 1 2 6 4

Tradiciskai yra manoma, kad klausimai apie oksidacijg ir redukcija, elektrolizés procesus, stipriuosius ir
silpnuosius elektrolitus, cheminiy reakcijy greitj ir pusiausvyra mokiniams yra sunkiis. Remiantis 6 lentelés
duomenimis galima teigti, kad dauguma Sios temos klausimy 2005 m. egzamino uzduotyje buvo lengvi
laikantiesiems, ir tik po viena klausima buvo labai lengva, labai sunky ir sunky. Trys klausimai buvo
optimalaus sunkumo. Siy klausimy skiriamoji geba buvo gera ir labai gera, tik vieno optimalaus sunkumo
klausimo skiriamoji geba buvo bloga. [domu tai, kad labai lengvo ir labai sunkaus klausimy skiriamosios gebos
buvo tik patenkinamos. Atsakymuy i 5.3, 5.2 ir 5.1 klausimus analizé dar karta patvirtina miisy nuomong, kad
geriausiai kandidatus diferencijuoja vidutinio sunkumo klausimai. Egzamino programos reikalavimuose
nurodyta, kad mokiniai turi mokéti apibuidinti elektroliz¢ kaip oksidacijos-redukcijos reakcijas, vykstancias
NaCl ir CuCl, tirpaluose bei NaCl lydale. Manome, kad nagringjant elektrolizés tema 12 klaséje reikéty
nagrinéti bendrus elektrolizés procesuy, vykstanciy prie katodo ir anodo, désningumus ir tik po to pereiti prie
konkreciy pavyzdziy nagringjimo.

Kaip matyti 6 lenteléje, 25 klausimo skiriamoji geba buvo bloga, nors klausimas yra optimalaus sunkumo
(60 proc.). Siuo klausimu buvo tikrinama, ar mokiniai geba pagal duota jonizacijos schema skirti silpnas ir
stiprias rugstis. Manome, kad silpnesni mokiniai tiesiog sékmingiau spéjo, kuris atsakymas teisingas, nes
atsakant | klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais yra spéjimo galimybé.

26 klausimo skiriamoji geba buvo patenkinama, nors klausimas buvo vienas i§ sunkiausiy visoje 2005 m.
egzamino uzduotyje — jo sunkumas 13 proc. Mokiniams reikéjo apskaiciuoti bendra visy druskos jonuy
koncentracija tirpale, kai duotas tirpalo tiiris ir druskos masé. Mokiniams patraukliausias buvo atsakymas
0,02 mol/l — ji pasirinko net 72 proc. laikiusiyjy egzaming ir tik13 proc. pasirinko teisingg atsakymga. Atsakymai
1 81 klausima rodo, jog mokiniai blogai suvokia skirtuma tarp junginio molinés koncentracijos ir jungini
sudaranciy jony molinés koncentracijos.

28 klausimas buvo vienas i§ geriausiy pagal skiriamaja geba visoje 2005 m. egzamino uzduotyje, nors
pagal sunkuma tai lengvas klausimas. Sis uzdavinys yra klasikinis ir neturéjo kelti problemy tiems mokiniams,
kurie ruosési chemijos valstybiniam egzaminui, nes tokio tipo uzdaviniy pavyzdziy yra vadovéliuose ir pratyby
sasiuviniuose. Taciau statistiniai 2005 m. chemijos valstybinio egzamino rezultatai neabejotinai rodo, kad
geriausiai mokinius diferencijuoja nesunkis, taciau loginio mastymo reikalaujantys klausimai, o per sunkis ir
per lengvi klausimai daznai pasizymi bloga skiriamaja geba.

Apibendrindami kandidaty atsakymus { 8.2 klausima, darome iSvada, kad dalis mokiniy nesuvokia
pusiausvyros biisenos. Siekdami padidinti amoniako kieki pusiausvirajame miSinyje, jie raso, jog ,,slégi reikia
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didinti kair¢je lygties puséje, o temperatlira mazinti deSingje lygties puséje®, visiSkai nesuprasdami, kad slégio
ar temperatiiros pokytis turi itakos visai pusiausvirajai sistemai.

4.6. Tema ,,Chemija ir aplinka*

Egzamino uzduotyje Siai temai buvo skirti tik keturi taskai: uzduoties I dalyje — vienas klausimas, II dalyje
— trys klausimai. Egzamino matrica numato skirti $iai temai 5 taskus.

I dalies 30 klausimo statistinés analizés rezultatai nustebino uzduoties sudarytojus ir egzamino darby
vertintojus. Pastaruoju metu ziniasklaidoje placiai nagrinétas ir nagrinéjamas Siltnamio reiskinys, jo priezastys
ir pasekmés. Atrodytuy, kad Si ekologiné problema turéty biiti Zinoma kiekvienam miisy planetos gyventojui.
Taciau net 30,75 proc. laikiusiy egzaming kandidaty pagrindine priemone, padedancia sumazinti §iltnamio
reiskini, ivardija nutarima uzdrausti naudoti freonus gaminant Saldytuvus ir aerozolinius balionélius.

Apibendrindami Sios temos klausimy atsakymus, galime daryti iSvada, kad klausimai buvo lengvi arba
labai lengvi, o ju skiriamoji geba bloga arba patenkinama. Pastaryjy mety egzaminy rezultatai rodo, kad su
aplinka ir sveiku gyvenimo biidu susij¢ klausimai mokiniams yra lengvi. Tokie klausimai daugiau skirti ne tik
mokiniy Ziniy tikrinimui, bet ir vertybiniy nuostaty ugdymui.

5. ISVADOS IR REKOMENDACIJOS

1. 2005 m. chemijos valstybinio egzamino rezultaty statistiné analizé parodé¢, kad egzamino uzduotyje
vyravo lengvi ir optimalaus sunkumo klausimai, o daugumos klausimy skiriamoji geba buvo gera ir labai gera.

2. Mokiniy atsakymy i klausimus, tikrinanc¢ius, kaip mokiniai suprato praktinio darbo planavima, atlikima,
rezultaty vertinima ir apibendrinima, analizé parodé, kad Sie klausimai didelei daliai egzamina laikusiyjuy buvo
sunkiis. Juos palyginti blogai sprend¢ ir stipresnieji kandidatai. Remdamiesi Siais rezultatais rekomenduotume
mokytojams praktikos darbuy uzduotis pateikti taip, kad mokiniai privaléty sudaryti eksperimento plana,
praktiskai ji ivykdyti ir padaryti i§vada, ar pasiektas eksperimento tikslas bei kokios klaidos galéjo biiti
padarytos.

3. Grafiko braizymas yra tradicinis klausimas, kuris chemijos brandos egzamino uzduotyje biina beveik
kasmet. Vertinant darbus buvo pastebéta, kad mokiniai dar daro nemazai klaidy. Norétume priminti, kad
braizant kreivg liniuoté nenaudotina. Eksperimento keliu gauti taskai jungiami ne liniuote, o ranka (geriausiai
piestuku). Nesinaudojant liniuote braizoma lenkta iStisiné kreivé kuo maziau nutolusi nuo pazymety taskuy.
Bréziant kreive, kai kurie taskai gali likti Salia kreivés, nes visi eksperimento keliu gauti duomenys turi
paklaida.

Dalis mokiniy grafikus braizo raSikliais, todél padare klaidy juos brauko, taskus Zymi labai placiai,
pazeisdami masteli. Primename mokiniams, kad grafikus, lenteles, diagramas jie gali braizyti naudodamiesi
piestuku, liniuote, trintuku.

Rekomenduojame grafiky braizyma ir mokiniy daromas tipisSkas klaidas aptarti metodikos grupiu
posédziuose, dalyvaujant matematikos, fizikos, chemijos ir biologijos mokytojams, ir suvienodinti grafiky
braizymo reikalavimus.

4. Visada nemazai daliai mokiniy sunku spresti uzdavinius. Ta patvirtino ir 2005 mety egzamino uzduotis.
Pagrindiniai cheminiy skai¢iavimy tipai nurodyti egzamino programoje. Siems skai¢iavimams deréty skirti
daugiau démesio chemijos pamokuy metu. Egzamino rezultatai rodo, kad daznai mokiniai bando mechaniskai
pritaikyti isimintas formules, nesuprasdami reiskinio, apie kuri kalbama uzdavinyje, prasmés. Todél ypac
akcentuotina fizikiné atliekamy skaiciavimy prasmé, kuri leidzia mokiniui suvokti, kokiam tipui priskirtinas
vienas ar kitas uzdavinys.

5. 2005 m. chemijos valstybinio brandos egzamino rezultatai parodé, kad klausimai apie cheminius ry$ius
ir ju vaizdavima visada kelia problemy kandidatams. Jau ne viena karta egzaminy rezultaty kokybinése
analizése buvo aiSkinta, kad teisingai pavaizduoti rySius imanoma tik rasant pilnas struktiirines formules.
Mokytojai, nagrinédami jvairias chemijos kurso temas, turéty daugiau démesio skirti cheminiy rys$iy tarp HF,
H,O, NHj;, alkoholiy, karboksirtigs¢iy, aminy molekuliy, taip pat baltymo molekuléje nagrinéjimui ir
vaizdavimui.
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